

务外事委员会提前介入,与自治县人大常委会共同研究,反复论证修改。民族侨务外事委员会认为,《本溪满族自治县河道管理条例》的内容不违

背宪法、民族区域自治法及国家有关法律、法规的基本原则,建议本次常委会批准这个条例。

以上说明,请予审议。

辽宁省人民代表大会常务委员会 关于批准《宽甸满族自治县矿产资源 保护条例》的决定

2009年3月25日辽宁省第十一届人民代表大会常务委员会第七次会议通过

辽宁省第十一届人民代表大会常务委员会第七次会议经过审议,决定批准宽甸满族自治县第五届人民代表大会第二次会议通过的《宽甸满族

自治县矿产资源保护条例》,由宽甸满族自治县人民代表大会常务委员会公布实施。

宽甸满族自治县矿产资源保护条例

2008年12月26日宽甸满族自治县第五届人民代表大会第二次会议通过

2009年3月25日辽宁省第十一届人民代表大会常务委员会第七次会议批准

第一条 为了合理开发和利用矿产资源,保护生态环境,促进自治县经济可持续发展,根据《中华人民共和国矿产资源法》及其他有关法律、法规的规定,结合自治县实际,制定本条例。

第二条 凡在自治县行政区域内勘查、开采矿产资源和加工、经营矿产品的单位和个人,必须遵守本条例。

第三条 自治县国土资源部门主管本行政区域内矿产资源的勘查、开发、利用与保护的监督管理工作。

自治县人民政府其他相关部门按照各自职责配合国土资源部门做好矿产资源管理保护工作。

第四条 自治县国土资源部门负责颁发本行政区域内河沙、粘土、饰面石材的采矿许可证,并

报上级国土资源部门备案。

持上级国土资源部门颁发的勘查、采矿许可证在自治县行政区域内勘查、开采矿产资源的,到自治县国土资源部门备案后,方可施工。

严禁无证勘查、开采矿产资源。

第五条 禁止在铁路、高速公路、国道、省道、旅游线路两侧直观可视范围内以及重要环境保护控制区域内进行露天开采矿产资源和建设选矿厂。

建设选矿厂应达到规模以上企业标准,并拥有相应的主体矿山。

第六条 探矿权人应当按照探矿工程设计施工,不得擅自进行采矿活动,以采代探。

禁止在自治县行政区域内以坑探方式勘查矿产资源。

第七条 采矿权人必须采取合理的开采顺序、采矿方法和选矿工艺,开采矿回采率、采矿贫化率、选矿回收率必须达到设计要求。禁止采富弃贫、采易弃难、滥采乱挖、破坏和浪费矿产资源。

第八条 凡在可利用山体开采矿产资源的,必须回填采坑,植树种草,防止污染和破坏生态环境。

从事矿产资源开采的单位和个人应依法缴纳矿山环境恢复治理保证金。

第九条 矿产资源开采企业,必须严格执行有关安全生产的法律法规,建立健全和认真执行各项安全生产规章制度、安全生产操作规程,严防伤亡事故的发生。从事矿产资源开采的单位和个人,必须依法缴纳安全生产风险抵押金。

第十条 从事矿产品销售的单位和个人必须到自治县发展和改革部门办理准销手续,并到自治县国土资源部门办理准运手续。

禁止无准销、准运手续的单位和个人销售、运输各种矿石、矿粉等矿产品。

自治县人民政府在矿区出入口设立矿产品检查站,检查核实矿产资源准销、准运证件和税费票据。

第十二条 自治县对运往县外的硼、铁、菱镁、方解石、钼等矿石、矿粉征收其总价款15—30%的矿产资源保护费,具体征收办法由自治县人民政府制定。

第十二条 违反本条例规定,有下列行为之一的,由自治县国土资源部门予以处罚:

(一)违反本条例第四条第二款规定,勘查、开采矿产资源施工前未到自治县国土资源部门备案的,责令限期备案。逾期不备案的处1万元以上3万元以下罚款。

(二)违反本条例第四条第三款、第六条第一款规定,无证或超越许可证规定范围勘查、开采矿产资源的,责令停止违法行为,扣押或者没收采挖设备,没收矿产品和违法所得,并处以5万元以上10万元以下罚款。

(三)违反本条例第五条、第六条第二款规定露天开采矿产资源、建设选矿厂、以坑探方式探矿的,责令关停,并赔偿破坏生态环境所造成的损失。

(四)违反本条例第七、第八、第九条规定,对破坏浪费矿产资源、污染和破坏生态环境、安全管理混乱和安全隐患严重的矿产资源开采加工企业,责令限期改正。拒不改正的,实行停业整顿或提请发证部门吊销勘查、采矿许可证和安全生产许可证。

(五)违反本条例第十、第十一条规定,无准销、准运手续,销售和运输矿石、矿粉等矿产品的,

责令停止违法经营活动,没收矿石、矿粉等矿产品和违法所得。对无证运输、销售硼、铁、菱镁、方解石、钼等矿石、矿粉的,并处其总价款 30% 的罚款。

第十三条 国土资源部门及其他相关部门工作人员在执行本条例过程中徇私舞弊、滥用职权

或有其他失职、渎职行为的,对负有直接责任的主管人员和其他责任人员给予行政处分,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

第十四条 本条例自 2009 年 5 月 1 日起施行。

辽宁省人大民族侨务外事委员会 关于《宽甸满族自治县矿产资源保护条例》 审 查 情 况 的 说 明

——2009 年 3 月 24 日在辽宁省第十一届人民代表大会常务委员会第七次会议上

省 人 大 常 委 会 委 员 徐炳道
省人大民族侨务外事委员会副主任委员

主任、各位副主任、秘书长、各位委员:

省人大民族侨务外事委员会于 2009 年 3 月 18 日召开会议,对宽甸满族自治县报请省人大常委会批准的《宽甸满族自治县矿产资源保护条例》(以下简称《条例》)进行了审议。

宽甸满族自治县地处辽宁东部山区,矿产资源丰富,总储量达 4 亿吨以上。其中硼矿储量 3613.8 万吨,占全国硼矿总储量的 33%,矿业已成为自治县的支柱产业。但是,近几年来由于自治县矿产资源保护和管理方面的法规不够健全,管理权限不够明晰,乱采滥挖、无证开采矿产资源的现象十分严重,不但造成了矿产资源的浪费和流失,而且造成了森林植被和生态环境的严重破

坏,水土流失严重,水源涵养能力下降,给人民群众的生产生活造成了很大损失。宽甸满族自治县根据民族区域自治法关于民族自治地方的自治机关管理和保护本地方自然资源的规定和优先合理开发利用本地方自然资源的规定,为了加强对矿产资源的保护和管理,合理开发利用矿产资源,保护生态环境,促进自治县经济可持续发展,制定了这个条例。

在《条例》制定过程中,自治县人大常委会广泛征求了群众的意见;就《条例》的有关内容与省国土资源厅沟通、协调,省国土资源厅同意《条例》的内容;省人大民族侨务外事委员会提前介入,到自治县进行调查研究,与自治县人大常委会